13 Febbraio 2025
COMUNICATO STAMPA
MOSTRA COLLATERALE nel padiglione n° 4 della manifestazione MERCANTEINFIERA
A Parma da sabato 08 marzo 

inizierà la mostra “Apre e chiude”, la chiave attraverso i secoli
La mostra collaterale curata da Piero Degliesposti, patrocinata dal Comune e dalla Pro Loco di Castel San Pietro Terme, si può visitare, all’interno della fiera, con ingresso gratuito alla collaterale, dal sabato 08 marzo 2025 alla domenica 16 marzo 2025 dalle ore 10 alle 19. 
L’evento intende percorrere, attraverso i secoli, la storia di un “simbolo” e “strumento” come la chiave che ha sempre accompagnato la vita dell’uomo nei secoli, non tanto sotto l’aspetto “estetico”, ma in riferimento alle epoche storiche, gli stili artistici, che ne hanno influenzato le forme, e sotto l’aspetto tecnico costruttivo.
 La nascita delle chiavi, seppure della massima semplicità, è riconducibile alla preistoria. In quel lontanissimo tempo gli uomini vivevano nelle caverne che proteggevano, con steccati di pali di legno, anche amovibili. Attraverso una fessura, un rametto di legno (la prima chiave), sollevava un listello interno consentendo l’apertura della primitiva porta. 
Un percorso di circa 2000 anni durante il quale, l’evoluzione artistica evidente nella realizzazione delle chiavi, ha affiancato il modificarsi degli stili architettonici nel tempo. 

Dal latino “clavis”, prodotta con vari metalli, la chiave, introdotta nella “toppa”, attraversando i riscontri della serratura con l’ingegno, serve a muovere il “chiavistello”, sia per aprire, sia per chiudere.
In esposizione ci sono 168 antiche chiavi, dagli usi più disparati e curiosi, vere e proprie piccole opere d’arte provenienti da un’unica collezione pri​vata, che raccontano una storia che va dal II secolo d.C. ai primi decenni del Novecento. Le chiavi sono collocate in 5 vetrine illuminate, divise per epoche e tipologie, descritte e rappresentate con pannelli storiografici, con specifiche in merito ai metalli usati per la realizzazione, le tecniche di costruzione, gli usi e la provenienza.
Il percorso di mostra si sviluppa in n° 7 temi storici e n° 7 temi tipologici, le forme particolari e curiose di alcune chiavi ne renderanno più attraente la visita.

«Nel corso dei secoli la chiave ha aperto e chiuso abitazioni, castelli, polveriere, prigioni, cas​seforti, forzieri, tabernacoli, cassapanche… qualunque luogo o contenitore che avesse la necessità di protezione e sicurezza – spiega Piero Degliesposti, appassionato collezionista e organizzatore della mostra -. Nel percorso di mostra sono presenti diversi pannelli illustrativi che fanno risaltare alcune peculiarità di questo oggetto nel rapporto con l’uomo, il suo spirito religioso, evo​cativo, la sua unicità, la sua relazione con lo spazio, la casa, la fedeltà, la riservatezza, la sensualità, la sapienza e le credenze popolari, per finire con la semantica ed il suo futuro».

L’ingresso alla mostra collaterale è gratuito. Visite guidate, ad aggregazione libera o per gruppi, il mercoledì, sabato e domenica alle ore 11 e 15, consigliata prenotazione, obbligatoria per gruppi.  Per prenotazioni ed informazioni: tel. 0521 996557 e email i.drazzi@fiereparma.it.
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